
Domača živina in nje vzboljšanje. 
Kdor hoče imeti od svoje živine dobička 

pa tudi veselja, njemu ne bode vse eno, kako 
da postavi v hlev, med živino, katero že ima. 
To se umeje že samo po sebi, da si nihče, tudi 
mlad gospodar si ne spravi koj v enem celega 
števila živine v svoje hleve, ampak to dela pre
vidno. Nekaj ga v tem vodi denar, ki ga je 
treba za živino, nekaj pa tudi potreba, kajti 
živine, ki je ne potrebuje tako hudo, ne kupi 
dokler mu je ni potreba. 

Leta potreba nastane pa mu iz različnih 
uzrokov. Človeku je potreba živine za vprego, 
za mleko, za rejo, za pitanje ali še za kako 
drugo korist. Brž ko nastane taka potreba in 
silniša, ko je ona, tem hitreje mu je seči v žep 
ter kupiti živinče, ki mu ga je potreba. 

Pri tem se mu je se ve, da ravnat i po 
svoji mošnji ali tudi na druge reči gleda, ako 
mu je le mogoče. Na vsak način mu velja kot 
glavno načelo, da si z novim živinčetom vz
boljša, to se pravi, k živini, ki jo že ima, še 
pridobi tako, ki vstreza njegovi potrebi pa tndi 
k ostali živini stoji dobro ter je vredna, da 
stopi v nje vrsto. 

Izlasti pri kravah, ki so za pleme, t reba 
je previdnosti, kajti pri njih se opeče človek 
sila lehko in izredi si iz njih lehko živino, ki 
mu ni na hvalo. Pri teh kravah je torej dobro, 
če se gleda na barvo. Le ta mora biti, taka, da 
se prileze barvi domače živine. Kdor ne gleda 
na to, tak si napravi čudno zmešnjavo barv, 
skorej mu bode v hlevu toliko različnih barv, 
kolikor stoji v njem živine. O njem se reče 
lehko, da redi živino tje v dan in če ga še sodi 
kdo huje, poreče mu, da je slab gospodar. 

Ali to še ni vse, barva je le nekaj zuna
njega in pri različnih barvah utegne še le dat i 
živina dobička. Druga pa je, če je živina raz
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lične velikosti, to je, če živina enacih let ne 
stoji kar se tiče velikosti, v nobeni pravi raz
meri, če je je nekaj premale, nekaj pa že sko
rej prevelike za kraj in podnebje, kjer se redi. 
Majhne krave in majhni voli niso sicer veliko 
vredni, vendar pa so za kake kraje prava do
brota in neumno bi bilo tje spravljati živino, 
ki je prevelika in torej ne kaže za razmere, ki 
so v takem kraji. Na robe, krivo bi bilo, ko bi 
spravljal človek majhno živino v kraj, kjer se 
lehko redi večja, taka, ki daje več mesa, kedar 
se pobije in ležje potegne voz iz mesta, kedar 
je na njem večja teža. 

Se več. Ni vsa naša živina ene vrste ali 
kakor se pravi, ene pasme in te pasme imajo 
različne lastnosti. Kdor pozna lete lastnosti 
in jih primerja svojemu gospodarstvu, tedaj po
trebam, kakor jih terja njegovo gospodarstvo, 
tak si pravi s časom živino, ki mu ni samo na 
hvalo, ampak vrže mu dobička veliko več, ka
kor če kupuje le živino tako bolj v dan, kakor 
mu ravno mošnja nese ali kakor se pripelja 
ravno živina na sejem, na katerem si išče ži
vinčet za svoje hleve. 

Za vse potrebe pač ne izdajo živinčeta, 
naj so potlej iz katere koli pasme. Kdor zaho
teva od svoje živine, naj ima, kolikor je mo
goče, dobrih lastnosti, njemu se svetuje sem 
ter tje, naj si izbere pincgavsko ali helansko 
pasmo. Živina leteh pasem ali vrst je dobra 
za vprego, krave so dobre mlekarice, voli se 
hitro opitajo in spečajo, kajti njih meso je prav 
okusno. 

V »kmetijskem berilu" popisuje se pinc
gavska pasma t a k o l e : Pincgavska pasma je 
doma v goratih krajih na Solnograškem in si
cer v 1'incgavu. To pleme je na Solnograškem 
najbolj razširjeno in čem rodovitniše so ravnine 
in doline, tem večja je živina, ima pa naslednja 
znamenja: 1. Živina je rjavo rdeče barve; 2. po 
križi ima belo progo, ki sega do grebena; 3. 
trebuh je mnogokrat bel in tudi stegna so v 
časih bela; 4. glava je k r a t k a ; 5. gobec ali 
smrček je tudi bel; 6. oči imajo belkaste ob
ročke; 7. rogovi so kratki , lepo zaviti, beli, 
na konci pa so črni in 8. koža je tanka ter 
jako premakljiva, dlaka pa je gladka. 

Hvali se na dalje v oni knjigi, da so krave 
dobre mlekarice. Poprek daje srednje velika 
krava te vrste na leto 2300 litrov mleka. Po
leg tega pa je mleko od nje mnogo boljše in 
mastniše, kakor pri drugih živalih. Voli so pa 
posebno za vprego in kakor navlašč za pitanje. 
Blizu večjih mest, kjer se prodaja mleko lehko 
in še primerno dobro, vredno je živinče, da 
mu človek lepo streže in če ga nima še v svo
jih hlevih, da si ga pripravi, čem prej mu je 
mogoče. 

Pri nas je take živine že precej, pa tudi 
na slov Koroškem in Kranjskem ni več redka. 

Sejmovi. Dne 2. decembra v Bučah in 
Vrenski gori, pri sv. Lovrenci na Prišlini. Dne 
10. dec. pri Št. Ilji v slov. gor. in na Dobovi. 
Dne 13. dec. v Jurkloštru, pri sv. Duhu na 
Sta r i gori, pri_ sv. Petru pri sv. Gorah, v Stu
denicah in v Žalci. Dne J5. dec. pri sv. Križi 
na Slatini. 


